Auto van de zaak in de loonbelasting

Bijtelling belast in de Loonheffing

Vanaf 1 januari 2006 wordt voor de werknemer de bijtelling voor de auto van de zaak belast in de Loonheffing.

Huidige regeling

De werkgever zorgt voor inhouding en afdracht van de loonheffing en premies voor de werknemersverzekeringen op het door de werknemer genoten loon. Voor de loonheffing wordt onder loon verstaan: al hetgeen uit een dienstbetrekking wordt genoten. 'Al hetgeen' houdt in dat de werknemer zowel loon in geld als in natura kan genieten. Een voorbeeld van loon in natura is de door de werkgever ter beschikking gestelde auto. In de huidige regeling is echter expliciet bepaald dat het gebruik van de auto van de zaak buiten de loonheffing valt. Dit wordt verrekend bij de inkomstenbelasting.

Bijtelling

De werknemer die privé meer dan 500 kilometer rijdt, moet in zijn aangifte Inkomstenbelasting een fictief bedrag aangeven. Hij moet 22% van de cataloguswaarde van de auto bij zijn belastbaar inkomen tellen. Over de bijtelling is hij inkomstenbelasting en premies voor de volksverzekeringen verschuldigd. Indien hij aangeeft niet meer dan 500 kilometer privé te rijden, moet hij dit aantonen. Het meest voor de hand liggende bewijsmateriaal daarvoor is een rittenadministratie.

Nieuwe regeling

In de nieuwe regeling zijn de rollen omgekeerd. Het privé-gebruik van de auto wordt wel aangemerkt als loon in natura. Dit betekent dat de werkgever verantwoordelijk is voor de bijtelling. Hiervoor geldt dezelfde regeling zoals die nu geldt voor de inkomstenbelasting. De werkgever moet 22% van de cataloguswaarde van de auto bij het loon tellen. Hiervoor moet hij loonbelasting inhouden en afdragen aan de Belastingdienst. Tevens heeft dit invloed op de bijdrage ZVW. (Zorgverzekeringswet, voorheen ziekenfondsverzekering) 

Gevolgen werkgever

Bijtelling

Ook stijgen de administratieve lasten, omdat u straks ook verantwoordelijk bent voor de bijtelling. In bepaalde gevallen moet u ook rekening houden met neveneffecten.

Nu de auto van de zaak per 1 januari 2006 tot het loon gaat behoren, kan dat bijvoorbeeld ook gevolgen hebben voor overige loongerelateerde regelingen:

Verhoging grondslag levensloopregeling. 

Verhoging grondslag voor berekening van de zogenoemde 30%-regeling. (Op grond van deze regeling kan de werkgever onder voorwaarden een onbelaste kostenvergoeding van 30% van het loon betalen aan in het buitenland geworven werknemers) 

De bijtelling wordt in aanmerking genomen voor de bepaling van het gebruikelijke loon van de directeur-grootaandeelhouder. 

Fiscaal risico

Vanaf 2006 loopt u een fiscaal risico als u de auto van de zaak niet op een juiste manier verwerkt. Het is daarom belangrijk dat u met de werknemers waterdichte, schriftelijke afspraken maakt, bijvoorbeeld over het niet gebruiken van de auto voor privé-doeleinden en het daarover te voeren bewijs. Voorzover deze afspraken nog niet zijn gemaakt, is het raadzaam om dit tijdig te doen.

Werknemersverklaring auto van de zaak (geel kenteken)

Een werknemer die in een auto van de zaak rijdt (met geel kenteken) zal deze nieuwe verklaring volgend jaar elektronisch bij de Belastinginspecteur aanvragen. Dat kan:

· Als hij van mening is dat de bijtelling van 22% van de cataloguswaarde van de auto op hem/haar niet van toepassing is;

· Omdat hij aantoonbaar minder dan vijfhonderd kilometer per jaar privé rijdt;

· Als hij daarbij een sluitende ritten- of kilometeradministratie bijhoudt die voldoet aan de regels die de Belastingdienst daaraan stelt.

Indien uw werknemer geen verklaring aanvraagt dient u als werkgever loonheffing in te houden over het privé-gebruik.

Indien uw werknemer wel beschikt over een verklaring privé-gebruik dan kunt u inhouding van loonheffing over het privé-gebruik achterwege laten. De verklaring privé-gebruik werkt in feite als een vrijwaring voor u als werkgever in het geval dat de werknemer toch meer dan 500 km privé rijdt. De werknemer wordt in dit geval dan geconfronteerd met eventuele naheffingsaanslagen en boetes.

U dient als werkgever wel alle bescheiden, gerekend vanaf het jaar van de verklaring, minstens vier jaar te bewaren.

Bijtellingsregeling bestelbus met “grijs” kenteken.

De bijtelling privé-gebruik in de loonheffing van de bestelbus met grijs kenteken kan in veel gevallen achterwege blijven. Daarvoor moet u wel aan een aantal regels voldoen. We zetten ze even op een rij. De Tweede Kamer is akkoord gegaan om voor grijs-kentekenrijders de te verwachten administratieve rompslomp per 1 januari 2006 grotendeels te vermijden. Daarmee wordt de bijtelling privé-gebruik (autokostenfictie) bij de grijs-kentekenbusjes voorkomen. De volgende voorwaarden gelden:

· De bestelauto kan buiten werktijd niet gebruikt worden. De auto wordt na afloop van de werktijd op het terrein van de werkgever geplaatst, de autosleutel wordt ingeleverd en er vindt controle plaats van kilometerstanden.

· U legt een schriftelijk verbod op aan uw werknemers om privé gebruik te maken van de grijs kentekenbus. Dit verbod kan in of naast de arbeidsovereenkomst zijn opgenomen. U dient deze vastlegging bij de loonadministratie te bewaren.

· Bij twijfelgevallen, zoals bij bestelbussen die door de aard van het werk doorlopend afwisselend aan verschillende werknemers ter beschikking worden gesteld, wordt er een eindheffing bij de werkgever toegepast van € 300,- per bestelbus op jaarbasis.

In alle andere gevallen zult u een sluitende kilometeradministratie moeten aanhouden. Bij een privé-gebruik van meer dan 500 kilometer op jaarbasis moet de bijtelling van 22 procent van de catalogusprijs in de loonheffing voor de betreffende chaufeur/werknemer worden meegenomen.

Doorgeven auto van de zaak aan uw accountant

Vanaf 2006 heeft de auto van de zaak invloed op de maandelijkse loonberekening van uw werknemers. Om dit goed te laten verlopen, dient u aan uw accountant door te geven welke werknemers de beschikking hebben over een auto van de zaak. Tevens dienen wijzigingen gedurende het jaar doorgegeven te worden. 

Gevolgen werknemer

Privé gebruik

De werknemer die meer dan 500 kilometer per jaar privé gebruik maakt van de auto van de zaak, houdt minder nettoloon over, door de hogere inhoudingen van loonbelasting op het loon en bijdrage ZVW.

Voorlopige teruggaaf

Als uw werknemers nu al een auto van de zaak rijden, is de kans groot dat zij bij het bepalen van de hoogte van hun Voorlopige Teruggaaf inkomstenbelasting rekening houden met een bijtelling. Veelal vindt de voorlopige teruggaaf geautomatiseerd plaats. Het is daarom belangrijk dat u uw werknemers erop wijst dat zij zo spoedig mogelijk zelf  de gegevens van hun Voorlopige Teruggaaf inkomstenbelasting aanpassen.

Actiepunten / samenvatting:

· Waterdichte, schriftelijke afspraken maken met uw medewerkers betreffende privé gebruik van de auto van de zaak en, indien bijtelling achterwege blijft, het daarover te voeren bewijs (rittenadministratie).

· Werknemers die in een auto met “geel” kenteken rijden en die menen dat bijtelling achterwege kan blijven dienen een “Werknemersverklaring auto van de zaak” aan u te overleggen.

· Opgave aan uw accountant welke werknemers de beschikking hebben over een auto van de zaak.

· Uw werknemers informeren dat zij de gegevens van hun Voorlopige Teruggaaf aanpassen.

· Uw accountant informeren als:
Een werknemer voor het eerst een auto van de zaak krijgt.
Een werknemer een nieuwe auto van de zaak krijgt.
Een werknemer geen auto van de zaak meer heeft.

